
B^HKSMHfUE 
O kokoškah. 

Kokoške krmimo deloma z mehko, 
deloma s trdo hrano, to je zrnjem. 

Mehko krmo pripravimo iz mešani­
ce kuhanega zmečkanega krompirja, 
otrobov, ovsenega, ječmenega ali ko­
ruznega šrota in raznih primesi. To 
krmo pokladamo svežo, mlačno in 
drobtinasto, nikdar premehko ali celo 
tekočo. Skisana hrana povzroči bolez­
ni. Mehki hrani primešamo pomladi in 
pozimi suho zdrobljeno listje koprive. 
Jaj caricam potrebno apno damo v ob­
liki klajnega apna ali zmleto belo kre­
do kot primes mehki krmi in suhe 
zdrobljene jajčne lupine. Kot močna 
krma je priporočljiv Promiul in kuha­
ne zmlete kosti (kostna moka). V času 
misanja je potrebna hrana, ki vsebuje 
mast, to je laneno seme ali lojni ocvir­
ki ter ribja moka. Prav hvaležne so 
putke za vsakovrstno zelenjadne od­
padke. Po zimi pa tudi kaj rade in s 

Poleti: zjutraj mehko krmo iz po­
parjenih otrobov in ribje moke. Zvečer 
pa pšenico ali ječmen. 

Na jesen: zjutraj mehko krmo iz 
krompirja, otrobov, nastrganega kore­
nja in ribje moke. Zvečer mešano zrnje, 
ječmen, koruzo in oves. V času misa­
nja dodamo še koruzni šrot, laneno se­
me ali lojne ocvirke. 

V zimskem času: zjutiaj mehko kr­
mo iz krompirja, korenja, pšeničnih' 
otrobov, zdrobljenih kopriv, ribje mo­
ke, ječmenovega ali še boljše koruz­
nega šrota. Zvečer pa žitno mešanico 
iz koruze in ječmena ali koruze in 
ovsa. 

V poletnem času, deloma tudi spom­
ladi in jeseni si kokoške poiščejo sa­
me dobršen del svoje hrane zunaj na 
prostem. Če imajo prost izhod, najdejo 
zgodaj zjutraj bogato obloženo mizo z 
izbranimi slaščicami raznih žuželjk, 
glist, polžev i. dr. Ob času žetve jim 
tudi žita ne manjka. Ob takem času 
dajemo kuretini zjutraj nekaj mehke 
krme brez ribje moke in zvečer po po­
trebi, če nima dovolj polnih golš, malo 
žita, ječmena ali pšenice. 

Gnezdo. 
Kokoške kaj rade neso v skritih, 

mirnih kotičkih. Na to se je treba ozi­
rati ter pripraviti primerna gnezda, da 
si jih putke same ne izberejo včasih v 
skoraj nedostopnih višinah v senu, kar 
otežkoči gospodinji kontrolo nad nes­
nostjo kokošk. Gnezda moramo držati 
čista, posebno pazimo, da se ne zaredi 
mrčes, ki prežene putke iz gnezd. Pro­
ti mrčesu so se dobro obnesli naftalin« 
ski podložki, ki odvračajo s svojim vo­
njem krvosese in zajedavce. Jajčka od­
vzamemo dnevno iz gnezd. Morebiten 
duh po naftalinu se izgubi kmalu. 

Zelo koristen nam. je kontrolni za­
pisnik o nesnosti naših kokoši. 

Izguba ali dobiček? 
Dobra jajčarica znese letno povpreč­

no 150 jajc. Prvo in drugo leto morda 
celo 170 ali še več. V tretjem letu pa 
dokaj manj. Zato putke tudi ne držimo 

pridom surov razpolovljen runkel, ki 
ga obesimo v primerni višini na žebelj. 

Kot trda hrana pride v poštev žitna 
mešanica iz pšenice, ječmena, ovsa in 
koruze. 

Kdor hrani svoje putke enostransko 
in hoče pri tem samo štediti ali je ce­
lo mnenja, da si najdejo živali ves ži­
vež same na prostem, ne sme pričako­
vati haska od njih. Samo otrobi, sama 
koruza ali krompir in koruza ni zado­
stna hrana. Koruza za jajčarice ni pri­
poročljiva, ker se po njej živali odebe­
lijo in prenehajo nesti. Čim raznovrst­
nejša je krma, tem bolja je. 

Kokoši morajo imeti na razpolago 
ostrorobat pesek, katerega potrebujejo 
za premlevanje zrnja. 

Manjkati ne sme zveza pitna voda. 
Pozimi naj bo voda prestana, torej nik­
dar ledeno mrzla. 

Krmimo pa kokoške sledeče: 
Pomladi: zjutraj mehko krmo iz 

krompirja, otrobov o v s ^ e g a ali ječ­
menovega šrota in kopriv. Zvečer da­
mo zrnje — pšenico in oves ali ječmen. 



dnlje kttkor do 3 leta, ker ponehava 
nesnost in kokoš ne plača vefi prehra­
ne. S 110 do 120 jajčki nam plača ko­
koš vso stroške krme. Kar znese preko 
tega Števila jajčk, lahko računamo kol 
dobiček. Prišteti je temu Še izkupiček 
za kokoš samo. 

Največji hasek nam dado putke iz 
zgodnjih gnezd, ki so navadno dobre 
zimske jaj carice. 

(Kurnik. 
Prostoren, zračen, suh, svetel In sna­

žen mora biti. To je predpogoj za dobro 
uspevanje kuretine. Vzrok mnogih bo­
lezni je zadohek vlažen in nesnažen 
kurnik. Za sedenje je potrebno, da na­
mestimo dovolj močne okrogle droge 
in sicer ne previsoke in ne drug nad 
drugim. Gnoj odstranimo redno, od ča­
sa do časa polijemo in odrgnemo dro­
ge in lesene deh kurnika z vrelim lu­
gom, da se s tem uniči mrčes. Vsaj en­
krat na leto pa razkužimo kurnik z 
apnenim beležem, kateremu primeša­
mo kraolin. Snaga v kurniku je eden 
glavnih pripomočkov k uspešni n do­
bičkanosni reji perutnine. 

Kurnik ne sme biti v vročih poletnih 
mesecih soparen — v zimskem času pa 
tako hladen, da kuretina ozebe. Če pe­
rutnina nima iz kateregakoli vzroka 
pravega počitka in če prezeba, ne uspe­
va. Mrzel kurnik opazimo ali sicer za­
dostno zavarujemo pred mrazom. Ko­
koši, ki prezebavajo, ne neso. 

Tudi pozimi morajo kokoši imeti za­
dosti velik ored vetrom zavarovan 
prostor, kjer se lahko gibajo in brskajo 
ter imajo priliko, da se kopljejo v pes­
ku. V hudem mrazu in sneženem me­
težu pa putk ne spuščamo na prosto. 

Kokošjereja je "­ospodinji vir lepih 
dohodkov. Predvsem pa je važno, da 
goje le čistokrvne živali dobre pasme 
in domače vzreje ter jim posveča po­
trebno pažnjo, saj jo dobi bogato po­
plačano. 

ftospodinjsko-nadaljevalna šola v Obrežu 
Na tej šoli se je zaključil pouk dne 26. sveč. 
Ni bilo letos razstave, ker sta bili lansko leto 

dve in ker »o hotela dekleta došle k zaključ­
ni prireditvi tudi pogostit' Tega pa ne bi mo­
gla — tako ao povedala —­ če bi bila v učnih 
prostorih razstava Imel sem srečo, da sem 
bil tudi j»» povabljen na zaključno sloves­
nost. Ob tej priliki sem se tako navdušil za 
kmetsko­ in gospodinjsko­nadaljevalne šole, 
da moram o njih ns vsak način nekaj napi­
sati za »Gospodarja«. Saj še menda mnogi ne 
vedo, kaj se odrasla dekleta v teh šolah učijo. 
Voditeljica šole 8. Vitoslava Hanželič j3 na­
tančno poročala, kaj so delale 28 dni. Vršila 
sta se pravzaprav dva vzporedna tečaja z 12 
gojenkami. Vsak je imel pouk 28 dni po S 
učnih ur. Kuhanje, gospodinjstvo, vrtoavtsvo. 
tlviloznanstvo, vzgojeslovje in še več tegi — 
vsega ei nisem mogel zapomniti — je pouče­
vala s. Vitoslava Hanželi;, šivanje, ročna de­
la itd. pa s. Liberija Plazar. Nauk o krščans­
kem življenju je poučeval središki kaplan g. 
A. Stakne v obeh tečajih skupno 26 ur. Vsi 
trije, ki so poučevali, zatrjujejo, da so de­
kleta z največjim zanimanjem sledila pouku. 
Večina deklet ni zamudila niti ure pouka, če 
prav je bila pot dostikrat silno slaba. Zato 
'tudi uspeh ni izostal, kar so pokazali nastopi 
deklet samih. Šest jih je nastopilo s tako si­
gurnostjo, da bi je ne pričakovali od kmets­
kega dekleta. Vmes pa je prepevalo 24 mla­
dih grl prelepe narodne pesmi. Zelo veliko so 
morale peti pri svojem delu v kuhinji in pri 
šivanju, da znajo tako dolgo vrsto pesmi. 
Razumel sem, zakaj so jo s takim veseljem 
mahale s svojimi cekri v šolo te velike šolar­
ke. Tam v Obrežu je bilo pač prijetno, da 
menda nikjer več ne bo tako. Ob koncu so se 
gojenke zahvalile vsem, ki so jim pripomogli 
do te šole, nato so vse navzoče pogostile ter 
tako tudi praktično pokazale, kaj da znajo 
Vsi navzoči, zlasti starši deklet, so bili z us­
pehi šole izredno zadovoljni. Videli so, kako 
dobro je bil porabljen čas, ko so hodila de­
kleta v šolo in rekli so, da hočejo dati še o­
stale hčerke v gospodinjsko šolo, da se kaj 
naučijo. Kr. banska uprava, ki organizira in 
kmetijsko­ in gospodinjsko­nadaljevalno šol­
stvo, s tem kmetskemu stanu res mnogo ko­
risti. O tem sem se enkrat do dobra pripri­
čal. 

Tin Je na Pohorju. Dne 15. februarja tega 
leta je bil zaključek gospodinjsko­nadaljevaJ­
ne šole v Tinju na Pohorju. Tečaj je trajal 

čez tri mesece in se ga je udeleževalo 15 
kmetskih deklet do konca, vkljub nekaterim 
besedam. Zaključek sani je bil Belo iskren la 
v veselje vsem, kakor dekletom, lake tudi 
gg. učiteljicam, ki so poučevale na tečaju. Za' 
konec so dekleta priredila znana Igro »Pri 
gospodi«, ki je pri ljudeh vzbujala ogromno 
poučnege. smeha. 

Št. Peter pri Maribora. V nedeljo, dne 16. 
marca se zaključi trimesečni gospodinjski te­
čaj, ki ga vodijo tukajšnje šolske sestre. « 
Sklep tečaja bo združen c razstavo ročnih dol 
ir. kuharskih umetnosti našib mladih bodvi­.' 
6ih gospodinj. 


